

“全国低碳日”北京主场活动在南中轴国际文化科技园举办 丰台3家单位荣获低碳试点优秀项目

本报讯(记者 张怡枫 姜灏 通讯员 吕晓飞)5月15日是第十二个“全国低碳日”,当天上午,由北京市生态环境局、丰台区人民政府联合举办的“全国低碳日”北京主场活动在丰台区南中轴国际文化科技园举办。现场有25家单位被授予2023年度“北京市低碳试点优秀项目”称号,丰台区有3家单位名列其中。

创新能源技术 打造北京低碳标杆

进入科技园区,记者看到,大厅两侧的人们聚集在三十多个数字显示屏前,仔细观看25个北京市低碳试点优秀项目案例。在这些优秀项目中,北京热力集团丰台分公司南中轴国际文化科技园综合能源应用项目、北京京桥热电有限公司以及丹竹街道榆树庄村均位于丰台区。

活动主会场设置在大厅的中庭区域,这里空间开阔,通透明亮,部分优秀项目案例的负责人进行了现场交流分享。

“大家抬头看到的中庭上的这块光伏板,就是我们的分布式光伏系统。我们利用光伏建筑一体化技术,可以大大提高发电效益,实现减碳目标。”北京热力集团丰台分公司经营计划部经理常健说道。在南中轴国际文化科技园综合能源应用项目中,园区建设了一套综合能源智慧管控平台,对能源系统及重点用能设施实施动态监控,实现智慧供能。此项目较一般公共建筑碳排放量降低了60%,实现年减少二氧化碳排放量3116.15吨。

北京京桥热电有限责任公司作为“低碳领跑者”之一,也分享了典型做法,公司经营计划部部长任悦东介绍,公司将“打造一流燃气热

电中心、促进首都绿色经济发展”作为整体发展战略,以“双碳”目标为引领,主动顺应能源转型变革趋势,年供热量稳步增长,各项经济技术指标均处于国内领先水平,以优质、清洁、高效的热电产品造福百姓。

榆树庄村被评为“气候友好型区域”,村委会副主任王东纯告诉记者,榆树庄村是以实体经济为主的集体经济组织发展村落,拥有北京榆构(装配式建筑一体化)、北京国家数字出版基地、北京西南物流中心三大绿色产业集群。村庄建设了2900套绿色低碳装配式回迁房,将230亩废弃砂石坑建设成环境优美的榆树庄公园,建成了能对3.6平方公里雨水“能收尽收”的全程智能化雨水收集系统……这一系列大动作,让村庄居民尽享生态绿色、共享低碳生活。

活动现场还启动了2024年北京市低碳试点创建工作,今年北京市低碳试点申报时间全年开放,定期组织评审。据悉,北京市生态环境局从2022年开始征集先进低碳技术试点,聚焦绿色制造、可再生能源开发和利用、二氧化碳捕集利用等重点领域,遴选出技术水平高、减排效益好、示范作用显著的先进技术应用项目。目前,吴家村再生水厂、丽泽金融商务区分别获评2022年北京市先进低碳技术、生态环境部绿色低碳典型案例,南中轴等3个项目和单位入选了2023年北京市低碳试点优秀项目,成为北京市唯一的三个类型均获选区。

加速低碳转型 在丰台看见美丽中国

低碳试点如何助力首都绿色发展?北京

作出了怎样的示范?丰台采取了哪些行动?聚焦这些问题,来自绿色低碳领域的专家学者、企业代表齐聚一堂,共同开展圆桌论坛,分享优秀案例和经验。

丰台区生态环境局局长朱晓昕在论坛中分享道:“低碳试点正是作为应对气候变化、助力碳达峰碳中和的重要抓手,2022年以来,丰台区全力以赴抓试点项目建设。在今天的评选中,丰台区部分单位入选为低碳试点优秀项目,是丰台区践行绿色低碳发展的生动缩影。区生态环境局将继续倍道追赶、合作发展,开展符合辖区实际的降碳政策研究,确保碳减排工作与经济发展的整体协调,形成多元主体共同参与的低碳发展格局。”

2022年获评全国首个超大城市中心城区“两山”实践创新基地,PM2.5(细颗粒物)浓度连续三年稳定达标,清明蓝天更加宜人,成立全市首个“生态环保产业园”……记者在活动中获悉,近年来,丰台区深入践行“两山”理念,坚持“双碳”牵引变革重塑,形成“整体大美新风采、三生共融新格局、标本兼治新解法、生态文明新风尚”。全力推动污染防治指标攻坚,坚持全地域、全领域、全要素治理攻坚。持续推动生态环境优化改善,形成丰台生态环境的“六清理念”和“绿城九法”。创新基层执法进社区的新型执法模式,形成了园博园等一系列防治典型,实现了生态进城。

下一步,丰台区将扎实开展全民低碳行动,坚定不移当好绿色低碳的参与者、推动者、示范者,推动区域发展提速、提质、提效,为首都绿色高质量发展作出更大贡献。“在丰台看见美丽中国”的良好形象,正在丰台区的一系列低碳实践中变为现实。

(上接01版)

北京国际消费中心城市培育建设

如今,“宛平博物馆之城”建设正朝着越来越精细化的方向发展。史文彬表示,将以2025年为时间节点,聚焦博物馆之城建设的基础层面搭建工作上,依托主街点状更新的成果,规划建设第二批示范性点位并吸引更多优质业态、品牌主理人、精品博物馆等落户宛平城,逐步实现“主街有亮点、城垣有看点、西门内外看、调性初养成”的基调。同时,还将加强文旅资源整合及成果转化利用,增强优质文化服务有效供给,通过系列活动的举办,配合新业态引入,让本地区的文旅产品文化深度和文旅经济热度持续稳步上升。

活动现场,宛平古琴博物馆正式入驻签约,为宛平博物馆之城建设注入新的活力。

文绿融合实验室落地 引入“外脑”探索城市更新路径

如何把握宛平博物馆之城高质量发展中“老”与“新”,深耕文化“软实力”,筑牢发展“硬支撑”?丰台区通过引入“外脑”智力,科学化探索宛平城市更新的新路径。

活动现场,丰台文旅集团与清华同衡文绿融合保护更新实验室正式签约,文绿融合保护更新实验室丰台研究中心落户宛平。记者了解到,该实验室设立于清华同衡规划院,实验室以全国工程勘察设计大师、清华大学建筑学院张杰教授为首席科学家,是遗产保护与城市更新板块“产学研一体”模式下进行学科交叉融合、产业全链条创新探索的专业研究机构。伴随着实验室的落地,宛平“文绿融合,新旧共生”模式的崭新篇章正式开启。

“文绿融合,要求我们在保护文化遗产的同时,还要注重与现代元素的融合,实现新旧元素的和谐共生。”张杰表示,在文绿融合研究室的引领下,宛平古城将焕发出更加璀璨的光彩,成为一座集文化遗产保护、绿色生态发展、现代文明建设于一体的文化名城。

此外,“文绿融合 新旧共生——城市历史环境保护与更新设计之道”展览也同时开幕,该展览集中展示了清华大学张杰教授及团队历经三十余年在历史环境保护与更新领域的实践探索。包括北京、福州、景德镇、泉州、广州等地的城市区域特色保护与发展、古城与历史街区整体保护、历史片区小规模动态更新、工业遗产保护与老旧厂区更新、老旧建筑适应性再利用、基于节能形态的城市更新等。展览涉及“名城保护”“城市更新”等类型的项目及相关学术与技术议题,以期通过此次展览与社会各界深入探讨历史环境保护与更新的中国模式。

记者从丰台文旅集团获悉,集团将积极营造符合博物馆之城发展的管理和运营模式,以卢沟桥文化公园及宛平博物馆之城建设为核心,传承与彰显“黛瓦连片、红砖红瓦点缀”的总体风貌,逐步实现宛平城、卢沟桥、卢沟桥历史博物馆、抗战雕塑园一体化运营。

文绿融合保护更新实验室落地 古琴博物馆入驻 建筑大师作品展览启动 宛平博物馆之城落地 一周年再启新篇

丰台街道政务大厅新址正式启用



本报讯(记者 林瑶 通讯员 蔡旖旎)为进一步提升服务便利化水平,优化服务举措,营造一流营商环境,5月15日,丰台街道政务服务中心举行揭牌仪式,崭新亮相于丰台区工人俱乐部一层(文体路58号),开启高效便民新篇章。

走进装扮一新的丰台街道政务服务中心,宽敞的办事大厅内,企业群众正办理着各类政务事项。新政务服务大厅占地面积约1100平方米,遵循“办公空间最小化、服务空间最大化”的设计理念,精心打造了一个“开放式”的便民利企政务会客厅。记者在现场看到,大厅内设有11个功能区及12个服务窗口,覆盖了户籍、企业、志愿者、养老、退役军人等多个服务领域,实现了真正的“一站式”服务,大幅缩短了市民的办事时间和成本。

“这是第一次来新的政务大厅办业务,体验感太好了,办事更加方便快捷,服务更加周到细致。敞亮的空间为我们提供了更加舒适的办事环境,智能化设备的引进也让更多流程更加便捷高效。”前来办理业务的王先生频频夸赞。

据悉,新政务服务大厅以提升办事效率为核心,在服务内容上进行了深度细化。咨询引导服务区将社保卡补换卡及领卡等高频事项移至咨询台,方便市民快速办理。企业服务专区则引入了市场监督管理所业务,为企业提供一站式服务。窗口服务区设有6个综合窗口和6个专业窗口,街道81个高频



▲居民来丰台街道政务服务中心自助办理业务。赵自谦 摄

▲丰台街道政务服务中心智能化服务设备优化业务办理。赵自谦 摄

政务服务事项均纳入其中,方便市民快速办理。此外,24小时自助服务区配备了驾驶员自助体检设备和市区两级自助查询机,提供24小时不间断服务,极大地方便了市民的办事需求。

新址的设计也充分体现了人性化、智能化的服务理念。宽敞明亮的办事大厅、整洁舒适的等候区、智能化的自助服务设备以及志愿服务站、暖心服务站、低位服务台等便民设施一应俱全,为市民提供了一个便捷、舒适、高效的办事环境。此外,超大尺寸的触屏电脑和6块纵向显示屏方便市民随时查阅政策信息、跟进办事流程和进度,极大地提高了办事效率和服务质量。

在新政务服务大厅中,智能养老体验中心作为全市首个人驻其中的创新项目,汇集了各种先进的养老设备,让居民在此感受智慧养老设备的便捷与高效,共同步入智慧养老新时代。此外,大厅内还设有“休闲书吧”,书吧内收藏了红色经典、现代文学、政策法规、社会科学、少儿文学等图书,让市民在办事等待之余可以尽享书海遨游的乐趣。

丰台街道便民服务中心负责人郭红艳表示,新址的启用是便民服务中心提升服务效能、优化市民办事体验的新起点。未来,便民服务中心将继续以市民需求为导向,不断创新服务模式,提高服务质量,为市民提供更加优质、高效、便捷的政务服务。

收视预选

丰台有线电视803频道《创卫有我 健康同行》栏目周六22:51播出,周日10:52和15:21重播。本周六播出内容为《五脏六腑值班表》,敬请收看。

关爱未成年人

关爱未成年人 关爱祖国未来

关爱儿童：强化道德风尚，开展多种教育；慈善捐助，资助助学；用心关爱，呵护成长。

丰台区精神文明建设委员会 丰台区文明办 丰台区未成年人保护中心